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A munkanélküliek.
Micsoda világot élünk mi? 

Állítólag a béke áldásait élvezzük. 
Nem viselünk háborút senkivel. 
Ellenség nem fosstogatja orszá­
gunkat. Földmivelő az eke szarva 
mellett, ipari munkás a kohó láng­
jával, esztergapad előtt, vagy 
egyebütt a műhelyben folytathatja 
a munkát (ha ugyan van mun­
kája). Mindamellett a legádázabb 
harcz folyik mindenütt és minden­
felé. I áj dal más feljajdulás gyanánt 
hangzik felénk egy megsanyarga­
tott, munkanélküli munkás kifeje­
zése. „Inkább volna háború vala­
hol — úgymond — legalább 
addig, amíg egy golyó leterit ben­
nünket, enni adnának mindennap. 
Ha pedig leteritenek bennünket, 
úgyis vége mindennek.“

Mert a harcz, amely mosta­
nában folyik, mind-mind a szegény 
ember ellen irányul. A pauperizmus, 
társadalmunknak ez a rákfenéje 
egyre terjed s valósággal ijesztő 
arányokat ölt. Nincs nap, amikor 
a munkátlanság számaránya ne 
növekednék. A nyomorultak és 
éhezők odúikban vannak és ott 
lesik a megváltást, vagy a re­
ményt, amely fájdalom, mind

messzebb távozik tőlük. A palo­
tákban, fényesen kivilágított ter­
mekben, pezsgés vacsorák közben 
dehogy is hallják meg az Ínsége­
sek nyögéseit, sóhajtásait. A fény­
űzés veszettebben járja kánkánját 
a nyomorultak tanyái fölött. Egy- 
egy palaczkdurranás ezer meg ezer 
elnyomott, kifosztott, Ínséges ember 
panaszát nyomja el. A régi mon­
dás, hogy a jóllakott nem hisz az 
éhezőnek, újra meg újra igaznak 
bizonyul.

S ilyen körülmények közt, 
vájjon ki vállalkozik arra, hogy a 
szegény ember védelmét képviselje ? 
Ki godol arra, hogy csillapítsa az 
ezer meg tízezer gyomor éhségét.

A kapitalizmus nem gondol 
arra. A kapitalizmus arra gondol, 
hogy a szegény embert még job­
ban kizsákmányolja, mert hisz a 
gazdagság forrása ősidők óta nem 
más, mint a szegények százezrei­
nek kizsákmányolása. Az úgy­
nevezett felsőbb tizezerektől meg­
váltást nem varhat a szegény 
ember.

Dolga és kötelessége volna 
tehát a közhatóságoknak, hogy 
valamit tegyen végre valahára 
azoknak a védelmére, akiket Isten­
ember elhagyott ezen a földön.

Az állami gondviselés amúgy 
is régen elfordult az emberiségnek 
emez osztályától, amelyet már 
negyedik rendnek sem lehet ne­
vezni. Az allami gondviselésnek 
egyéb gondja van: megerősíteni 
hatalmi pozícióját fönt és lent. 
Vigyázni arra, hogy meg ne ren­
düljön a bársonyszék valahol. 
Vigyázni arra, hogy a csávából 
kikerüljön valahogy, amelyet pél­
dául a letagadott és végre is be­
vallott úgynevezett „famozus“ ren­
delettel csinált magának. Az állami 
gondviselésnek elég dolga van 
pártfegyelemmel, választás-előkészi- 
tessel, taktikával, kaczérkodással, 
jelszavak kiadásával, amelyek csak 
arra valók, hogy legyenek, de nem 
arra, hogy be is váltassanak.

Szóval: az állami bölcsesség­
nek nincs ideje a szegény ember 
ügyeivel, vagy éppen annak vé­
delmével foglalkozni. Rábízza tehát 
a közhatóságokra, hogy tegyenek 
vele, amit akarnak. De mit akar­
nak azok ?

Nincs nap, hogy ne érkezze­
nek hozzánk panaszok a pauper- 
ismus világából.

Olyan szekacziónak vannak 
kitéve a szegény emberek, amiről 
fogalma sincsen annak, aki csöpög

Mi történik az asztal alatt.
i.

Az emberiséget nem kellene mindig 
csak felülről nézni s úgy megitólm. Az 
emberek alakja felülről tekintve hazudik, a 
mosolygás csal, a kozek mozdulatai nem 
őszinték.

Sokkal jobban el tudnánk igazodni, 
ha az embereknek a lábait néznék.

I-gész más világot látnánk, amelyben 
a lábak egész őszintén árulják el az embe­
rek érzelmeit.

Ne nevessenek kérem: a láb, amint 
jái, amint türelmetlenkedik vagy amint 
összeütközik egy másikkal: egész történe­
teket árul el.

bőt tovább megyek: kijelentem, hogy 
a láb minden mozdulata a lélek egv-egv
nyilvánuld? a, *

Filozóf szemmel nézem a lábakat, 
megfigyelem őket s már elég tapasztalatot 
gyűjtöttem ahoz, hogy egész elméletet 
alkossak.

II.

Ott voltam Clotilde Passajoux kisasz- 
szony lakodalmán. Szép lakodalom volt. A 
házigazdám volt az egyik tanú s igy mon­
danom sem kell, hogy engemet is meg­
hívtak.

Az ón lábaim nagyon nyugodtak s az 
a szokásuk, hogy szépen meghúzódnak a 
szék alatt. Mivel vagy harminczan vettünk 
részt az esküvőt követő ebéden, vagy hat­
van láb volt az asztal alatt, — nem szá­
mítva bele az apró gyermek lábakat, 
amelyek kisobb-nagyobb távolságra értek le 
a székekről.

Nézzük csak ezeket a lábakat.
Legelőször is azt látjuk, hogy nynden- 

fóte formájú és méretű van közöttük. Leg­
inkább kiválik az uj házasfeleké. Az uj 
asszony lába elég finom és kaczér s fehér j

satin czipőbe van bujtatva. Da a menyasz- 
szony ördögios ideges lehet, mert. mig a 
levest eszik, addig a lábai kétségbeesetten 
remegnek. A sültnél megint türelmetlenül 
mozgolódik, mintha ezt akarná mondani: 
„Siessenek! Siessenek!“ A kávénál már 
nem tud egy helyben maradni, — mozgo- 

j lódik és apró köröket ir le a szőnyegen.
I A beszédek alatt végre nyugodtan vá- 
I rakozik a kis láb. Mozdulatlan, de azért 
1 mégis, mintha vonaglanék — meglátszik 
! rajta, hogy az uj asszonynak nagy kedve 

volna sirni.
Persze minderről senki sem sejt sem­

mit — csak én tudom. Mert mondom, hogy 
egyedül én ismerem az emberek lábait.

Az uj férj lába üunopélyes. Nagy 
lakkezipőbe van bujtatva s szigorúan re­
cseg, a mint a gazdája ránehezedik. De 
azért mindig egy helyben marad, — mintha 
hozzánőtt volna a szőnyeghez. Ez a láb 
nekem nem tetszik. A gazdája nem lehet 
nagyon értelmes. A beszédek alatt is moz­
dulatlan s az ebéd alatt sem árul el semmi 
türelmetlenséget. Ostoba, határozottan os-
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a jóllét zsírjától és mindennap 
megtölti bendőjét pecsenyével és 
kalácscsal. S mindezek fölött az 
adóvégrehajtás szigorúsága és kér- 
lelhetetlensége, az adóprés meg­
szorítása vár rájuk, ami uj, hallat­
lan szenvedést és megpróbáltatást 
zudit a nyomorultak nyakába.

S joggal kérdezi ez a meg- 
sanyargatott osztály: hát sohasem 
lesz vége ennek az állapotnak ? 
Sohase n üt a megváltás órája? 
Minden jogorvoslat, minden tör­
vén) es eszköz csakis a gazdagok, 
a befolyásosak birtoka s az alsóbb 
népo'/folynak még a szaraz ke­
nyérhez, még az egyszerű, puszta 
megélhetéshez sincs joga?

Fájdalom, nincs!
A munkanélküliek foglalkoz- j 

tatásának terve is csak felmerülő- j 
ben volt. De amint felmerült, 
nyomban alá is bukott megint a 
homályba, a zavarba, a kínba.

Valóban legfőbb ideje, hogy 
valahára a szegény ember védel­
mére kerüljön a sor. Hogy egyet­
len egyszer a hatatom képviselői 
ne pusztán hatalmi tényezők meg­
szilárdítására, hanem a köznyomor 
enyhítésére gondoljanak, legalább 
addig, amíg késő nem lesz.

Uj választások.
— Távirati tudósítás. —

Teljesen megbízható forrás 
szerint majdnem kizárólag az 
osztrák viszonyokról és Körber 
osztrák miniszterelnök egy különös 
kívánságáról volt szó.

Körber ugyanis utasítást ka­

pott, hogy csináljon rendet és ha 
nem boldogul a németekkel, szö­
vetkezzék ismét a szlávokkal és 
ha másképen nem lehet, elégítse 
ki a cseh nemzeti aspirációkat.

Ezzel szemben Körber állás­
pontja az, hogy ő csak a néme­
tekkel, vagy a kibékített németek­
kel és csehekkel mehet, de meg 
kell válnia állásától, mihelyt a 
szláv hegemónia ismét ténynyé 
válik. Proponál még egy kísérle­
tet. Oszszel összehívja a Reichs- 
sathot és próbál vele dolgozni; 
ha nem lehet, feloszlatja és kiírja 
az uj választásokat. De ezektől 
csak úgy remél sikert, ha egy­
idejűleg feloszlatják a magyar 
országgyűlést és Magyarországon 
is újonnan választanak.

Nem ismerjük az argumentu­
mokat, melyeket Körber emellett 
Szélinek felhozott, de tudjuk, hogy 
nem sikerült Szélit kapaczitálnia. 
Bármennyire immorálisnak tartjuk 
is a mostani országgyűlésnek össze­
tételét, még sem tudjuk elképzelni, 
hogy az osztrák választásoknak 
karöltve kell járniok a magyarok­
kal, vagy fordítva.

Széli Kálmán persze nem eb­
ből a szempontból perhorreskálja 

1 az uj választásokat; ő fél a pak­
tum os Ház feloszlatásától. így még 
eltengődig ezzel a korrupt Házzal 
egy és egynegyed évig, amúgy 
meg a választások igen kellemet- 
ten meglepetéseket hozhatnak és : 
a régi paktum semmiesetre sem 
kötelezi az uj házat.

Széli tehát elmondta a korona 
összes aggodalmait a nála meg­
szokott lapidáris ömlengéssel és

tóba láb! Hiába mondanák nekem, liopy 
meg van indulva, — a kinek a szivében 
érzés van: azt a láb okvetlenül elárulja. 
Itizonyos tehát, hogy ez az ostoba ember 
nem szerelemből nősült.

Máskülönben Clotilde Passajoux kis­
asszony vendégei mind drága és jól szabott 
czipőket viselnek.

Ebből azt következtetem, hogy az uj 
asszony gazdagabb, mint a férje. A pénzéért 
vették el.

Passajoux papa lába mindenesetre de­
rék emberre vall, a kinek a szivét nagyon 
meghatja az, hogy el kell válnia a leányá­
tól: Ösztönszerüleg is közeledik a kis fehér 
czipős lábacskákhoz s ha távolodik tőlük : 
nem jól érzi magát. Mikor pedig a felkö­
szöntőket mondják, nem tud magán ural­
kodni nagy keservében.

Ami pedig az anyós lábait illeti, — 
ah, azoknak nem jó dolguk van. A lehető 
legtávolabb húzódnak a vőlegény lábaitól, 
— elárulják, hogy az anyós ezzel a há­
zassággal a legkevésbbé sincs megelégedve.

Igen, ez pénzhárasság, s az anya eleget 
bánkódik miatta.

Lám, lám, két láb, mely mutatkozik! 
Ezek a vőlegény atyjának a lábai. Széles, 
idomtalan lábak. A gazdájuk bizonyára 
álomszuszék.

Eh! Eh! Mi az, ami az asztal alatt 
mozog?

Vájjon mit keres?... Talán egy má­
sik lábat, amely megérti őt. Mivel igen elő­
kelő czipőbe vau bujtatva, bizonyosan a 
menyasszony valamely rokonáé. .. Csak­
ugyan ; a menyasszony fivéréé, egy fiatal 
íiezkóé.

Egy másik láb rendkívül dühös. 
Minden pillanatban toppant, különösen a 
felköszöntők alatt, mintha azt akarná mon­
dani, hogy „Milyen ostobák ezek az em­
berek ! Retenetes nagy czipő van rajta; 
ez kétségkívül a vőlegény egyik nagybáty­
jának a lába s a nagybácsi vtdószinüleg a 
miatt duzzog, hogy nem olyan előkelő 
helyre ültették, mint remélte.

íme egy költői láb. Kétségkívül egy 
csinos asszonyé, mert hozzá van szokva

elért annyit, hogy a király teg­
nap még nem döntött amellett, 
hogy a magyar képviselőházat is 
fel kell oszlatni, de nem döntött 
Széli álláspontja mellett sem, hanem 
fenntartotta magának, hogy meg­
hallgatja az osztrák miniszterelnök 
argumentumait is, és ha jónak 
látja majd, nincs kizárva, hogy 
végleg mégis csak Körber állás­
pontját fogadja el.

Itt megtörténhetik, hogy ősz­
szel, a magyar miniszterelnök aka­
rata ellenére, egyenesen az osztrák 
miniszterelnök előterjesztésére Ma­
gyarországon is választunk. Jó 
lesz ezt megjegyezni, nehogy Széli 
azután elhitesse velünk, hogy 
magyar érdekek kívánták a Ház 
feloszlatását.

Az persze rejtély, hogy mit 
vár Körber az uj magyar válasz­
tásoktól ?

Talán Széli bukását ?

Szaktanácskozás a közigazgatási tan­
folyamok tárgyában. A közigazgatási tan­
folyamok fölállításával kapcsolatos teendők 
tárgyában a belügyminisztériumban tegnap 
értekezlet volt. Az értekezlet czólja volt a 
tanfolyamok tantervének végleges megálla­
pítása és a végrehajtási rendelet rövidlátása, 
melynek megtörténtével ezt az igazgatókkal 
közük. Az igazgatókat Ruffy Pál előterjesz­
tése alapján augusztus második felében 
nevezik ki.

A Eeichsrath egy behívása. Becsből 
jelentik nekünk: Parlamenti körökben úgy 
tudják, hegy a Reishsrath nem szeptember 
derekán, hanem csak október elején ül 
össze. A kormány különben még nem hatá­
rozott a parlament egybehivásának idejéről.

ahoz, hogy mutogassák. Most is oly nyu­
godtan áll, mintha egy kis vánkoson köz­
szemlére volna kitéve.

Mellette igen pajzán férfiláb van; úgy 
látszik, hogy ennek a gazdája nagyon csi­
nosnak tartja a mellette levő hölgyet, mert 
a lába, mintha véletlenül történnék: mind­
untalan beleütődik a szép kis lábacskába, 
de nyomban diszkréten visszahúzódik, — 
mintha azt akarná mondani. „Ó bocsánat! 
Bocsánat!... “

A vőfély és a koszorúslány lábai már 
kevésbbé tartózkodóak. Az ebéd kezdetén 
nagyon bátortalanul közeledtek ugyan ogy- 
másfeló, de a dessertnél már nagyon jó 
barátságban vaunak.

... Ismétlem, hogy az embernek csak 
a lábai őszinték.

Az érzések, az indulatok s a jelle­
mek valóságát csak a lábakból lehet meg­
ítélni.

Mas Villeneuve.
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Képviselői beszámoló. Nyegre László 
országgyűlési képviselő jelenleg választói 
körében időzik. Tiszteletére a husztiak múlt 
szerdán bankettet rendeztek, amelyen Nyegre 
László elmodta beszámolóját. Hosszasabban 
foglalkozott az ország közgazdasági kérdé­
seivel és végül kijelentette, hogy törhetlen 
hive Széli Kálmán miniszterelnök politikai 
irányának. A bankettéi) a különböző vallás­
felekezeteknek lelkészei nagy számban 
voltak jeleu.

TÁRSAS ELET. 
Megfejtett talány.

Egy hires hollandi orvos, ki már évek 
óta praktizál, egy napon útjában keresztül 
megy a vásártéren és lát ott egy feltűnő 
pompával öltözött kuruzslót négyes fogat­
tal, elegáns liberiás inasokkal, a mint min­
denre jó kotyvalókát hangos szóval és nagy 
eredmónynyel kínálja. Londonban ehhez 
csak egyszerű iparigazolvány kell és sokan 
élnek is vele. A hollandus orvos megtuda­
kolta „kollegája“ lakását és délután fólke 
reste. A sarlatán nehéz bársony tógában 
fogadta a szalonban.

— Mintha már találkoztunk is volna 
valahol, — kezdő a társalgását az orvos, 
de nem emlékszem, hogy hol.

— Én tudom jól. 15 évvel ezelőtt 
irasa voltam Water asszonynak, a kinél ön 
többször tett látogatást.

A doktor csodálkozását fejezte ki, 
hogy minden nevelés és műveltség hijján 
gyógyítással foglalkozik, sőt vagyont is 
szerzett vele.

— Én negyven óv óta gyógyítok már, 
hírnevem is van, mégis küzdenem kell a 
megélhetésért. Honnan van önnek olyan 
szerencséje ?

— Engedje meg orvos ur, hogy előbb 
egy kérdést tegyek. Ön a legélénkebb utón 
lakik, mit gondol, hány ember megy el na­
ponta háza előtt.

— Biztosan nem tudom. Mondjuk ezer.
— No jó. És hány van ezek között, 

a kinek egészséges, józan esze van? Értsen 
meg jól uram, romlatlan, korrekt, józan 
gondolkodású esze?

— Hát, vagy száz.
— No lássa, kedves orvos ur, — vá­

laszolt a józan ész embere — ez a felelet 
az ön kérdésére. Az ön tudományához for­
dul bajában az a száz. A többi kilenczszáz 
hozzám jön.

Uj vacut. Mátészalkáról irja tudósi­
tónk : A Nagy-Károly, Mátészalka, Vásáros- 

amóny, Csapi vasútnak augusztus 8 án volt 
a közigazgatási bejárása dr. Bsrthos Andor 
miniszteri titkár elnöklete alatt az illetékes 
ölök élénk részvéte mellett. Az építés a 

régibb keletű La marchó rendszer szerint 
történik. A mátészalkai állomást jóval meg- 
nagyobbitják. Ebből az alkalomból a Köz­
ponti szállóban bankettet rendeztek, amelyen

a mátészalkai polgárság több felköszöntőben 
ünnepelte Barthos Andor miniszteri kikül­
döttet.

Pusztító Orkán- a barsmegyei 
Béládban tegnap irtózatos orkán és 
felhőszakadás volt. A Drevonicza-patak 
annyira megdagadt, hogy a partmenti 
házakat mind elöntötte, a szegényebb 
lakosság faházait pádig magával ra­
gadta. Emberélet is több pusztult el. 
Ezideig két asszony és két gyermek 
holttestét fogták ki a szennyes hullá­
mokból. Az általános pánikban több 
embernek nyoma veszett. Attól félnek 
hogy ezek is elpusztultak.

Gyermekek tűzhalála. Megrendítő sze­
rencsétlenségről értesít bennünket gyulai 
tudósitónk. Illés Józsefnó odavaló lakosnak, 
mialatt az asszony bent járt a városban, 
ismeretlen okokból kigyult a háza. Az 
asszony elővigyázatból két kiskorú gyerme­
két, a 7 éves Sándort és a 9 éves Máriát 
bezárta a szobába. A szomszédok mit sem 
sejtve, betörték az ajtót, hogy az asszonynak 
még megmenthető bútorait kihurczolják. 
Ekkor látták, hogy bent a két kis gyermek 
a füsttől megfulladt. A részvét a szegény 
asszony iránt általános.

Baleset a malomban, a mikió-
lázuri fűrész malomban szomorú végű 
baleset történt. Somogyi Béla molnár 
segéd véletlenségből a körfűrész kö 
zelébe került. Menekülésre nem volt 
már ideje, a monstrum elkapta a bal 
karját s a szó való értelmében tőből 
leszelte. A készséget megállították a 
szerencsétlen ember sikoltozására. 
Akkor már patakzó vérében, eszme 
letlenül feküdt Somogyi Béla a föl­
dön. A szerencsétlent beszállították a 
bibarmegyei közkórházba, hol mosta­
nában rendkívül nagy a gép áldoza­
tainak száma.

Debreczen város üdvözlete.
Augusztus hó 18-án ő felsége a 

király 70 éves lesz. Az egész ország­
ban mozgalom indult meg, hogy ez 
alkalommal Ő felségét felirattal üd­
vözöljék. Debreczen szab. kir. város 
múlt hó 2b-án tartott rendkívüli köz­
gyűlésén szintén elhatározta, hogy egy 
díszesen kiállított albumba foglalt 
hódoló felirattal üdvözölni fogja. A 
díszes album elkészítésével két deb- 
reczeni kiválóan képzett iparost, Dá- 
vidházy Kálmán könyvkötőt és Zelinger 
Ede festőt bízta meg. Az előbbi a 
bekötés és külső díszítés, az utóbbi a 
kaligrafikus irás és belső díszítés el­
készítését váll lta magá-a. Tekintve e 
két iparosunk munkáin tapasztalt 
ízlést és művészi kidolgozást, az album 
tökéletes művészi kiviteléről biztosítva 
lehetünk. Az album nehány nap múlva 
elkészül s közszemlére a főtéri üzletek 
egyikében fogják elhelyezni.

Az üdvözlő felirat hiteles szöve­
gét az alábbiakban közöljük:

Császári és Királyi Apostoli Felség! 

Legkegyelmesebb Urunk és Királyunk!

Nagy, dicső királyok tiszik 
nemzetet is nagygyá, erőssé. — 
magyar nemzet őszinte hálával is­
meri el, hogy Felséged alkotmányos, 
bölcs, jóságos uralkodásnak mily 
sokat és mennyi jót köszönhet. Az 
utolsó három évtized békés kor­
szaka, melyet Felséged atyai böl­
csessége, népei iránt való szeretető 
teremtett, tartott s tart fent, ■- 
adta meg a módot, alkalmat és 
időt a magyar nemzetnek, hogy sok 
évtized buját, hajat elfeledve, szám­
talan vész és viszály között eltöl­
tött évek mulasztásait kettőzött 
erővel és szorgalommal pótolva : 
magát a nyűgöt európai müveit 
államok közé emelje.

Az őszinte igaz hála, az együtt 
töltött sok évek után folyton erős- 
bülő és növekvő alattvalói hódolat, 
szeretet és hűség tiszta, rozadától- 
ment arany szálai fűzik e nemzet 
szivét, lelkét, eszét annak a trón­
nak a zsámolyához, melyben — 
nagy elődök méltó utódaként — 
István király ragyogó koronájával 
fején Felségednek népeitől imádott 
személye trónol. A magyar nemzet 
ősi erénye, hogy a király felkent 
személye előtte szent és sértbe'ét­
ién, a magyar király koronájának 
legragyogóbb gyémántja, legdrágább 
ékszere — kü magyar népének 
osztatlan szeretető, hűsége. Ez az 
erény ma is ott lakozik minden 
magyar ember szivében. Ez az 
erény és Felséged atyai jósága, sze­
retető, melylyel megérti, átórzi s 
elősegíti kü népének óhaját, érde­
keit és czólját, együttesen képez k 
azt a legyőzhetlen erőt és hatal­
mat, a mely biztos záloga a jövő­
nek, szilárd alapja a magyar alkot­
mány fennmaradásának.

A mindeneket intéző isteni 
kegyelem kifogy katlan jósága, ime — 
elvezérelte Felséges Urunkat s Ki­
rályunkat életének 70 ik határ 
kövéhez.

A puszták rónája, a bérezek 
szikla ormai — amelyeken a béke 
és a jövő nagysága édes reményének 
ragyogó napja szórja szét éltető, 
meleg sugarait — hozsánátcl visz- 
hangzik. A magyar nemzet, a moly 
Felséged minden bujában, minden 
bánatában igaz, résztvevő szívvel s 
magyaros őszinteséggel osztozott,
— ünnepet ül ezen a napon. Nagy 
ünnepet, a mikor is a nemzet ki- 
csinyjo, nagyja, öregje, fiatalja ha­
rangok zúgása közt borul le a 
Mindenható irgalmassága előtt s 
bocsátja égnek hálaadó fohászát és 
könyörgését Felségül drága életéért.

Debreczen sz. kir. város kö­
zönsége is együtt ünnepel az ünnep­
lőkkel, könyörög a könyörgőkkel s
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örvendez az Őzvendezőkkel. Lelkes 
örömmel ragadja meg az alkalmat, 
hogy hűségének, ragaszkodásának 
ismételten kifejezést adjon.

A lelkesedés pírjával arczunkon 
s harsogó éljenzéssel ajkunkon emel­
tük a folyó 1900. óv Julius hó 
29-én tartott közgyűlésünkben ha­
tározattá, hogy eme nevezetes napon 
Isten házába térve fohászkodunk a 
legelső magyar ember életéért s 
érzelmeinket eljuttatjuk a trón 
zsámolyához.

Fogadja Felséged e nagy ma­
gyar város hódolatát atyai szivének 
teljes jóindulatával kegyelmesen, — 
mert hiszen a magyar szó szent­
ségével biztosíthatjuk Felségedet, 
hogy mind azok, kik e város falain 
belől lakoznak, nem egyébért imád­
koznak e napon az Egek Urához, 
mint azért, hogy Felséged áldást, 
békét, igazságot osztogató jobbjából 
még soká ki ne essék a jogar, — 
jóságos szemeivel lássa, nemes szi­
vével érezze soká hű magyar népe 
szeretőiének nagyságát, melegét s 
ettől a szeretettől, hűségtől, ragasz­
kodástól, mint hármas védbástyától 
körülvéve, óv^a, védelmezve, élvezze 
még soká Felséged alkotmányos, 
bölcs uralkodásának arany gyümöl­
csét, legszebb sikerét: népeinek 
nagyságát, hatalmát, boldogságát.

A kik egyéb iránt alattvalói 
hódolattal és változhatlan hűséggel 
továbbra is maradtunk:

Debreczen sz. kir. város tör 
vónyh iíósági bizottságának 1900. 
évi Julius havának 2G-ik napján 
tartott rendkívüli közgyűléséből.

Császári és Apostoli Királyi 
Felségednek: leghívebb alattvalói:

Debreczen sz kir. város és 
annak közönsége nevében:
Simonffy Imre, Komlóssy Arthur, 

polgármester. főjegyző.

ÚJDONSÁGOK,
* Ra'blóviiág Debrecenben, a

h.-pályii rablók folyton beszéltetnek 
magukról. Újabban két rabtáti ldsór- 
letnek jöttek a nyomára. Ezúttal 
azonban a rablóvezér a saját szakállára 
egyedül működött. Kedden hajnalban, 
mikor a Fan Sámuel elleni támadást 
intézték, a rablók vezére beállított 
a Pacz erdőségben lakó Móri András 
erdőőr feleségéhez s tőle ételt követelt. 
Innen távozva az országúira tért, hol 
megállásra akart bírni egy tejjel meg 
rakott szekeret s a kocsistól köve­
telte, hogy a tejet rakja Je. A kocsis 
azonban közzóvágott a lovaknak és 
sebes vágtatással igyekezett az őt 
üldöző rabló eJől meneküli. A rabló 
látva, hogy fáradozása sikertelen ma­
rad, kétszer utána lőtt a szekérnek, 
de szerencsére nem talált. A rabló e

két támadásnál nem viselt álarczot s 
beszédje nem volt szuazka, hanem 
németes kiejtéssel birt de hogy ezt is 
csak félrevezetés képpen használta, 
kitűnik abból, hogy a két megtáma­
dott előtt is feltűnt a rosszul után­
zóit s erőszakolt németes beszéd­
modor. A rablók üldüzéeóre tegnap 
ismét — Bárdocz és Dobos rendőr­
biztosok veztóse alatt — kiment egy 
csapat rendőr. A kör mindinkább 
kisebbadik a rablók körül s remélhető, 
hogy rövidesen hurokra kerülnek.

* Bűnügyi fő tárgyalás. A debreczeni 
kir. törvényszéknél jövő héten pénteken 
lesz főtárgyalás, mely alkalommal Babos 
Elek elleni rablás és más büntettek miatti 
ügy kerül tárgyalás alá. Aznap ítélethirde­
tések is lesznek.

* Késeid tanoncz- Kéky Sándor 
a Csapó-utcza 55. sz. alatt lakó szap­
panos mester két tanulója Faragó 
István és Bonyhay Lajos valami cse­
kélység felelt komolyan összevereked­
tek. Faragó a verekedés hevében 
Bonyhait arczul ütötte, mire ez fel­
kapta a szappanosoknál használatos 
kétnyelü kést s a menekülő Faragó­
hoz vágta. Az éles kés Faragó bal- 
kezefejét találta és azt teljesen ketté 
szelte. Faragót azonnal beszállították 
a kórházba

* Szállítások Sanghájba. A „Kereske­
delmi Muzeum“ konzuli közleményei között 
a következő érdekes és sok tekintetben mu­
latságos dolgot olvassuk: „Egy saogháji 
ezóg magyarországi karton áruk bevitelére 
ajánlkozik és erre vonatkozó ajánlatokat 
vár. Az árakat főbb európai kikötők vagy 
még inkább Sangháj kéri megállapítani. 
Minták és árjegyzékek küldése kívánatos. 
A ezég czime és közelebbi adatok intóze 
tünkben megtudhatók.“ A kinek tehát kedve 
van Sanghajba kartonárukat szállítani, annak 
ime megadatik az alkalom. A „kereskedelmi 
Muzeum“ csakugyan éppen kitünően válasz­
totta meg erre az alkalmat. Mert azt hisz- 
szük, némileg bajos lesz mostanában uj 
kereskedelmi összeköttetést keresni Kíná­
ban, a mikor hadihajóink éppen katonáinkat 
szállítják a kínai vizeken.

* Vérengző munkás. Debreczen-
hez tartozó Veker-féle púsztán egy 
földbirtokos cséplőgépjéhez hordták a 
munkások az aratásnál kapott kévé­
ket. A nagy boglyába összegyűlt kévék 
tetejébe Vig Zsigmond mont fel, hogy 
azokat Bartha Istvánnak 1 «adogassa. 
Vig ugyancsak kíméletlenül bánt el a 
munkások keserves keresményével, 
mert csak úgy szórta a kévéket, hogy 
azok egy része kárba veszett. Bartha

kiáltását, de ő helyette meghallotta 
sógora Kiss Sándor fütő. Oda ment 
Barthához, hogy goromba szólásáért 
megfenyitsi. A két munkás között a 
szóváltásból csakhamar verekedés fej­
lődött. A boglya tetején dolgozó Vig

látva a verekedést, leugrott sógora 
segítségére. Hátulról támadt Bartára s 
a kezében lévő hosszú, élesre fent 
kévevágó kését, mielőtt a többi mun­
kások észrevették és megakadályoz­
hatták volna, oly erővel szúrta Bartha 
hátába, hogy az markolatig hatolt 
a szerencsétlen munkás testébe. Bartha 
szótlanul bukott arezra, sebéből a 
magasra szökelő vér pirosra festette 
az aranykalászszal beszórt mezőt. Ezzel 
azonban még nem elégedett meg a 
gyilkos, hanem egy doronggal lejbe 
ütötte az eszméletlenül vérében fekvő 
munkást. Kegyetlen munkáját talán 
még tovább is folytatja, ha ebben a 
zajra figyelmessé lett munkátok meg 
nem akadályozzák. A mozdulatlanul 
fekvő Barthát szekéren haldokolva 
hozták a debreczeni kórházba, hol az 
első segélyben Dr. Kozma János kór­
házi orvos részesítette. A súlyosan 
sérült Bartha felgyógyulásához kevés 
a remény, épen azért értesítették a 
vizegálóbiróságot, hogy a kihallgatást 
sürgősen eszközölje, mely a délután 
folyamán végbe is ment. Kihallgatás 
után a vizsgálóbíró azonnal intézke­
dett Vig Zsigmond elfogatása iránt.

* A vasőnlö munkások tánozestélye. 
A debreczeni vasöntöde munkásai f. hó 
18-án a Margit fürdő dísztermében szavalat­
tal, tréfás jelenetekkel és némaképlettel 
egybekötött tánczestólyt réudsznek, mely­
nek jövedelmét a Magyarországi munkások 
rokkant- és nyuddij-egylete javára fordítják. 
A jótékony czólra való tekintettel, ajánljuk 
a közönség szives figyelmébe. A táncz- 
estólyre következő tartalmú meghívót bo- 
csájtottak ki: Meghívó. A debreczeni vas­
öntöde és géplakatosság munkásai által 
1900. augusztus 18-án a „Margit“-fürdő 
diszterméhen tartandó a vasöntés képletes 
bemutatásával és más tréfát, párjelenettel 
egybekötött nyári tánczestélyre. Kezdete 
8 órakor. Belépő-dij a jótékouyczél tekin­
tetóból 1 korona. Zenész: Kiás Gyula. Az 
estély jövedelme a „Magyarországi munká­
sok rokkant- és nyugdijegylotu“ javára 
van ajánlva.

* Mzgégett gyermek- a nyár
Bzenzáczióját a cséplóseknól előforduló 
szerencsétlenségek képezik. Alig múlik 
egy két nap, hogy ily szerencsétlen­
ségeknek nyomára ne jönnének, hát 
még azok száma mennyi lehet, melyet 
a munkások — félve a hosszas huza­
vonától, melynek a vizsgálat rórzéről 
ki vannak téve — eltagadnak Tegnap 
is egy alig 14 éves gyermek lett 
áldozata saját vigyázatlanságának. A 
Zöld Mihály tanyáján a cséplőgépet

hamvad a tűzön s igy folyton újabb 
csomóval kell azt pótolni, hogy a gőz- 
fejlesztés egyenletes legyen. Munkája 
közben a gyermek kezét a szónahuzó 
szíj a tűz felé szorította. A szegény 
gyermek fájdalmas sikoltásban tört ki, 
melyre rémülten futottak hozzá a

hajtó gőzgép tüzet szalmával élesztette 
nem alhatta meg szó nélkül, rá kial- i Szabados Béla 14 éves gyermek. A 
tott egy párszor. A gép erős zakato- ; gyors lánggal égő szalma hamar el 
lasa miatt Vig nem hallotta Bartha
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munkások. A gyermek a géphez volt 
szorulva, jobb keze a tűz felett égett. 
Édes apja szabadította ki borzasztó 
helyzetéből a fiút, kinek jobb keze- 
feje teljesen öaszeégett. A gyermek 
borzasztó kínokat állott ki, míg Deb- 
reczenbe hozták. Megmentéséről alig 
lehet szó, mert édes atyja nem engedi, 
hogy gyermeke kezét levágják, mely 
esetben fölgyógyulása biztosra volna
vehető.

* Összeesett az utczán. Négy csődüle­
tet okozott ma reggel egy öreg anyóka a 
Csapó-utczán. A templomba volt, a reggeli 
mise után pedig lassan biczegeít hazafelé. 
Amint azonban a Csapó-utczán ment ke­
resztül, egyszerre szédülést érzett, támo­
lyogni kezdett és összeesett. A járókelők 
azonnal körülvették, nehány jó szivü asz- 
szony felemelni próbálta az anyókát, mások 
meg kocsiért szaladtak. De nem volt reá 
szükség, mert az anyóka rövid idő múlva 
magéhoz tért s hálálkodva a jó lelkű asz- 
szonyoknak, tovább ballagott hazafelé. — 
Özvegy Martocsánnénak hívják s ott lakik 
valahol a Csapó kertben. Gyakran jönnek 
reá gyengeségek, a mi természetesen az 
aggkor következménye.

* Üzleti ember. Két jóbarát, egy élet­
biztosító társaság ügynöke és egy kereskedő, 
ülnek egy kávóházban és kártyáznak. Egy 
ütésnél összepörölnek. Dühösen ugrik fel az 
életbiztosító ügynök óa ráförmed a keres­
kedőre :

— Te semmirevaló, ha nem volna 
biztosítva az életed, most mindjárt meg­
ölnélek.

6 Éjjeli támadás. Tegnap este két öt 
tagból álló család 11 óra tájban tért haza 
fele a Széchényi-kertekből. A Nánás felé 
vezető síneken áthaladva az árokból négy 
csavargó ugrott elő s a társasságot megál­
lásra szólították fel. A hazatérők közt höl­
gyek is voltak, kik ijjedten kiáltottak rend­
őrért. A kiáltozásokra a csavargók vissza­
vonultak a társaság pedig sietve folytatta 
útját a város felé. Alig hagyták el a fasort, 
mikor észre vették, hogy két rendőr a hu­
szárlaktanya falához dőlve édes semmitte­
vésben ácaoroguak. Megkérdezték tőlük, 
hogy hallották-e a kiáltásaikat, mire a rend­
őrök azt felelték. Igen, de védje meg min­
denki a fülét. A társaság hamar észrevette, 
hogy ezekkel nincs mit beszélni, de felkér­
ték lapunk szerkesztőségét, hogy az esetet 
hozzuk nyilvánosságra, ez által az illetékes 
körök figyelmét a két rendőr ellen akarják 
felhívni.

* Elveszett. A Bosznay üzlettől a 
Piacz- és Csapó-utczán menve a Rákóczy- 
utczáig elveszett egy női aranyóra. Becsü­
letes megtaláló kéretik, hogy a Batthyányi- 
utcza 17. szám alatt lakó tulajdonosnak 
szolgáltassa át, hol illő jutalomban részesül.

TÁVIRATOK.
A kínai zavarok-

London, augusztus 10. A „Mor- 
umgpost“ jelentése szerint Sir Róbert

Hart-tói julius 27-én kelt távirat ér­
kezett Londonba, a mely ezekkel a 
szavakkal kezdődik: „Szerencsésen 
életben vagyok még.“ A táviratból 
kitűnik, hogy a vámigazgatást még 
Hart kezeli.

Pétervár, augusztus 9. Á vezérkar 
a következő jelentéseket kapta: Szol­
gálatmentes kozákok, a kik azt a 
parancsot kapták, hogy az Argung 
folyó jobbpartjáról kergessék el a 
kínaiakat, elfogtak egy kinai tábor­
nokot, öt tisztet és 58 katonát. Ki- 
lusztajevszki kozákok a Khailar-folyó 
mellett fegyveres mongol bandára 
akadtak, a mely azonban kis csata 
rozás után elfutott. A kozákok öt 
lovat, 50 marhát, iratokat és vasúti 
szereket ejtettek zsákmányul. A szi- 

I bériai vasutat Csellahinszktől a Bai 
I kaltóig és Transzbaikáliában Mlszovája 
i állomástól Szejetenszkig megnyitották 
1 és átadták a forgalomnak. Az előbbi 
I vonal hossza 3017, az utóbbié 1054 
I verszt.

A király üdvözlete-
Budapest, augusztus 10. A 

Kínában működő szövetséges csa­
patok újonnan kinevezett főparancs­
nokát Gróf Waldersee tábornagyot 
O felsége I. Ferencz József és az 
olaszok uj királya Viktor Emánuel 
kineveztetése alkalmából táviratilag 
üdvözölték.

Fiumei dynamit merénylet-
Budapest, augusztus 10. A 

fiumei dynamit merényletet egy 
olasz anarkista munkás követte el, 
kit ma elfogtak.

Magyar vívó diadala-
Budapest, augusztus 10. A nemzet­

közi diákkongresszus alkalmából tegnap 
Saint Germ&inba nemzetközi vívó-versenyt 
rendeztek. Az érdekes vivóversenyeket 
óriási és előkelő közönség nézte végig. Pa­
ris és az ott időző külföldi publikum 
színe-java ott volt. A verseny első diját, a 
nagy arany érmet Rajasányi Gyula buda­
pesti egyetemi hallgató nyerte el, a kit — 
mint tudósítónk táviratozza — most élénken 
ünnepelnek.

A transvaali háború-
London, augusztus 10. A Daily 

News jelenti Pretoriából tegnapi ke­
lettel: Összeesküvést fedeztek fel, a 
melynek az volt a czólja, hogy a 
Pretoriában levő összes angol tiszte­
ket megöljék és Roberts tábornagyot 
elfogják. Tíz összeesküvőt letartóz­
tattak.

A pestis-

Konstantinápoly, augusztus 10 
A szmirnai provincziákra elrendelt 
vesztegzárt 4b órára szállították le,

az egyiptomi partvidéki városokból 
érkező provincziákra nézve pedig 
Alexandria és Port-Said kivételével 
megszüntették a vesztegzárt.

Orfeum ellen
Budapest, augusztus 10, Nagy- 

becskerekről táviratozzák, hogy a Sze 
gedről kiutasított gerraanizáló orfeum 
most ott tart előadásokat. A közönség 
megbotránkozott a főkapitány eljárá­
sán, hogy engedélyt adott az orfe­
umnak a játszásra. Az ifjúság ezért 
elhatározta a tüntetést, mire a főka­
pitány megígérte az orfeum eltávo­
lítását, ami azonnal mégis történt.

Steiner püspök haldoklik.
Egy éjjel érkezett távirat szerint 

Steiner püspök haldoklik,
Budapest, augusztus 10. A püspök 

állapota igen rosszra fordult. Az éjjel 
környezete már abban a meggyőző­
désben volt, hogy nem éri meg a 
reggelt. A püspöki palotában igen 
sokan fordulnak meg, akik a nagy 
beteg állapota iránt érdeklődnek. Bier- 
bauer főorvos és még a püspök 
néhány kedves papja állandóan a beteg 
ágyánál vannak. Ma reggel távirati 
utón a pápa áldását küldte beteg 
hívének.

Budapesti tőzsde.
Aug. 9. Búza októberre 7"81. Búza 

áprilisre 8*16. Rozs októberre 7 04. Zab 
októberre 5*29. Tengeri szept. 6*11.

Anyagyilkos suhancz-
— Saját tudósítónktól. —

Marinovics Milán 17 éves suhancz- 
legóny tegnapelőtt reggel a vracsev- 
gáji és fehértemplom! országúton meg­
gyilkolta az édesanyját.

Marinovics Milán — irja levele­
zőnk — együtt lakott a szüleivel 
Yracsevgáj temesmegyei községben. A 
fiú lopás miatt e hó 7 ere idézve volt 
a fehértemplomi járásbírósághoz. Az 
anya elakarta kisérni a fiát s mielőtt 
elindultak, egy üveg pálinkát vettek 
utravalónak, mit az utón együtt fo­
gyasztottak.

A fiúnak hamarosan megártott a 
pálinka, ennélfogva anyja nem akart 
neki többet adni, nehogy részegen 
kerüljön a bíróság elébe. A fiú mind­
ennek daczára követelte a pálinkát, de 
az anyja nem adott neki. A fiú o 
miatt anyját hátulról a nála volt bal­
tával fejbe ütötte. Az asszony az 
ütéstől megszédült és elesett.

Ekkor a fiú rátórdelt az anyjára 
és a fejét teljesen összevagdalta. E 
közben ért oda egy kocsi a a rajta 
ülők, a mint a borzasztó vérengzést 
meglátták, leugrottak és a gyilkos 
fiút megkötözve bevitték Fehórtem- ^ 
plomba a bírósághoz. A szerencsétlen 
anya még ott az országúton meghalt.
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VEGYES.
A tolvajkirály. A Journal des Débats 

mondja ei ezt a kis apróságot: A Sainte- 
Aveye negyed rendőrbiztosának kezébe ke­
rült a tolvajok királya. Két tolvaj társával 
került hurokra a nevezetes férfiú, aki busz 
kén viselte ezt a diszczimst s a rendőrbiz­
tos nagy ambiczióval foglalkozott a neveze­
tes fogolylyel. Fölkereste a czellájában s 
hosszasabban vallatta. A tárgyalás után 
reggelire ment, de alig ült le a terített 
asztalhoz, azt veszi észre, hogy az órája 
és tárczája hiányzik. Előbb azt hitte, hogy 
a hivatalszobája asztalán felejtette értékeit 
s jellemző erre a hivatalra, hogy a rendőr­
biztos rögtön sietett vissza a hivatalába. 
De az íróasztalán nem találta holmijait. 
Nagyon aggódott már, amikor a tolvajok 
királyától üzenetet hoznak neki, hogy fárad­
jon le hozzá. A rendőrbiztos sietett a czel- 
lába, ahol ismételt eszmeesete után a tol­
vajkirály elővette zsebéből az órát és a 
tárczát és átnyújtotta boldog tulajdonosának.

— Csak megikartarn mutatni ügyes­
ségemet és be akartam bizonyítani, hogy 
megérdemlőm a czimemet — mondta szeré­
nyen a talentumos férfiú.

Képes levelezőlap a léghajóról-
Nem hiszszük, hogy akadna gyűjtő, 
akinek olyan képes levelezőlapja volna, 
amelyet a felhők közt irt&k. Ilyen 
ritkaság jutott a minap egy giünbergi 
(Porosz Szilézia) hölgynek a birtokába. 
Ismerősei, katonatisztek katonai lég­
hajóval átröpültek a birtoka fölött b 
b egy homokzacskóval nehezített anzix- 
kártyát dobtak le a kertjébe. A le­
velezőlap a léghajót ábrázolja s a 
léghajóstisztck üdvözletét hozta a 
felhők közül.

Jelentős számok. A fatalisták a his­
tória műiden eseményénél valami különös 
jelenséget fedeznek fel. Umberto király 
meggyilkolása alkalmából is megtették az ő 
kis buvárlataikat,. Ezeknek a specziálisták- 
nak egyike például bizonyos számokkal 
dolgozott. Ezek a számok : 0, 2, 4, 6 és 8.
És párosával szerepelnek ezek a számok az 
olasz király 1844-ben született (két 4-es); 
1866-ban vitézül harczolt Custozánál (két 
6os); 1868-ban megházasodott (két 8-as); 
1878-ban király lett (két 8-as ); 1900 ban 
meghalt (két 0), miután buszonként eszten­
deig uralkodott (két 2 es).

! tél át volt nedvesedve. Az égő czigarettá- 
tól a benzin meggyuladt s egy szempillan­
tás alatt az egész vastartály szétrobbant, 
Zimanyi gépészt, valamint az egyik gtptu- 
lajdonost Horváth Ferenczet, a szétrobbant 
vastartaly szilánkjai nyomban megölték. — 
Szalai famás, Vurlung Adám, Pósa Imre 
és Tóbiás Illés munkásokat, kik a robbanás 
idején a tartály melleit állottak, a szót- 

; fröcscscnt égő benzin annyira összeégette, 
hogy életbenmaradásuk alig remélhető.

Az égő benzintől az egyik buzskazal 
is kigyuladt; a tüzet azonban sikerült el­
oltani. A szerencsétlenül járt embereket 
lakásaikra szállították.

A vizsgálóbíró még aznap megjelent a 
helyszínén s megállapította, hogy a sze 
rencsétlenség okozója Zimányi gépész 
volt, a ki nwga is áldozatul esett gon- 

! datlanságának.

hosszáig hőjtölnie kell, azután a gyomorból 
az ételmaradékot kimossák, úgy, hogy a 
fényképező lencse gyupont.jában a gyomor 
nyitójának bőrén kívül semmi se álljon. A 
fényképlamez kerek és átmérője csak 1 és 
háromnyolczad hüvelyk, do a fényképet 
vetítés utján három lábig lehet nagyob- 
bitani.

ISMERETTERJESZTŐ.

CSARNOK.

A várrom tündére.
— Regény. —

Irta : THAN GYULA. 

(Folytatás.)

Felrobbant benzintartály.
— Saját tudósitónktól. —

Nagy szerencsétlenség történt e hó 
7 én Kőhalom község határában, a hol egy 
csópelőgép hajtására benzinmotoros gépet 
használtak.

Podrágyi János, kőhalmi gazda — így 
Írja levelezőnk — néhány gazdatársával 
benzinmotoros gépet vett cséplésre. E hó 
7 ón a gép valami okból megállóit. Zimo- 
nyi János, gépész azt hitte, hogy a benzin­
tartálynál van a hiba, ennélfogva ott akart 
valamit igazítani. Munkája közben égő czi- 
garettájával véletlenül oda ért a tarsály 
felső részéhez, mely a kiszivárgott benzin-

Ki letz hcssauéletú? Az, a kinek erős 
a szite, jó a tüdeje, izmosak az emésztő­
szervei és normális az agya. Meglátszik ez 
már a külsején is az embernek. Marner 
amerikai tudós kiszámította, hogy nesztorrá 
csak az lesz, a kinek törzse a végtagokkal 
és fejjel kellő arányban áll; némely emberek 
ülve nagynak, állva kicsinynek látszanak, 
kezük feje nagy és lapos, de ujjaik rövidek. 
A nesztor-jelöltek agya mélyebben helyez­
kedik, a mi a fülnyilás mélységéből látható 
A nagy és erős tüdőt tag orrlikak jelzik. 
Az olyan gyermeknél, kiknek ősei egyik 
ágon hosszú, másik ágon rövid életű­
ek voltak, lehetőleg hátráltatni kell a 
fejlődés bevezetését. Nevezetes megfigyelés 
az is — és ezt vajmi sokszor tapasztaltuk 
magunk is — hogy a nagyon okos gyerme­
kek idő előtt szállnak sirba. Újabban a 
meszet tekintik az emberi élet legádázabb 
ellenségének. A csontok és erek eímeszese- 
dóse ellen okaimul foszforsavas desztillált 
vizet isznak az amerikaiak. Óit most nem 
sok szerencsét kivannak az emberek egy­
másnak, hanem így köszöntik egymást: 
Adjon Isten kevés meszet!

Fényképező készülék a gyomorban. Az 
orvosi tudomány az utóbbi években igen 
nagy tökélyre fejlődött a gyomor megvizs­
gálásában. Nagy haladást jelentett már az 
1881 ben feltalált gasztroszkopia is, mely 
lehetővé tette, hogy a gyomor nyílását az 
orvos egy levezetett merev fémcső vön át 
meglássa, azután a gyomor belülről való 
átvilágítása következett kis villamos izzó­
lámpa segélyével és most dr. Schaaf new- 
yorki orvos oly készüléket szerkesztett, mely 
lehetővé teszi, hogy bármely élő ember 
gyomrát lefotografálják. E czólra egy kis 
ezüst hengerbe vizhatlanul bezárt fotogra- 
fáló készüléket vezetnek be gummicsővel a 
gyomorba, ami csaknem minden fájdalom 
nélkül megy végbe. A henger egyik végében 
van a tencse, a másikban egy száraz fény­
képező lemez. A készüléket parányi villa 
mos lámpa egészíti ki, melyhez az áramot 
a gummicsövön át vezetik. Mielőtt valamely 
beteg gyomrát lefényképezik, 4 — 6 óra

Hogy mit érzett Andor ezen szavakra, 
könnyen elképzelhető. Most már tisztán ál­
lott előtte és szivét, lelkét megnyugtatta 
az a mélyen boldogító édes tudat, hogy 
szép tündére is szereti őt. Amit továbbá 
hallott rejtekhelyén, mógjobban boldoggá 
tette őt 8 a bozontos buvhelyot, a hol még 
lólekzetót is visszafojtva húzta meg magát, 
csak akkor hagyta el, a mikor Bálnay Irén 
anyjával együtt felkeit s visszaindult e«en- 
desen remetelakukba : a várromba.

Rimay Andor némán intett buciut fe­
léjük, nézve őket mindaddig, a mig csak 
nézhette, a míg csak el nem tűntek szemei 
elől. Akkor azután ő is visszafordult s ha­
ladt tovább a szép tündére által kijelölt 
utón Lénartfalvára. A hogy leért a völgybe, 
a faluhoz vezető országúton három kocsit 
látott közeledni. Nagy társaság foglalt he­
lyet a kocsik ülésein s zsivajuk, lármájuk 
mindjobban ismerősnek tetszettek az ifjú 
előtt. Mikor a kocsik jobban közeibe értek, 
Andor megismerte a társaság tagjait.

— Hiszen ezek az én társaim, a höl­
gyek és urak mindannyian. Otthagyták a 
várgedei fürdőt? Hát miért? Csak nem ón 
utánam jöttek.

Alig gondolta el ezeket Rimay Andor, 
már is kendőket lobogtattak a kocsikból s 
tisztán hallotta a kiáltozásokat :

— Ni Rimay! Ott van Itimay!
í's mikor a kocsi egész közel éri, a 

hölgyek s urak egymásután tették fel a 
kérdést:

— Hát ön ól? Él? Azt hittük, hogy 
meghalt. Eltűnt. Hiszen a várromon láttuk 
saját kezű Írását. Azt a titokzatos intést, a 
melyet a falu népéhez s minden más vak­
merő vállalkozóim:; intéz, a ki a romot s 
s annak titkát fel akarja fedezni.

Andor mógesak nem is válaszolhatott, 
már újra megrohanták kiváncsi kérdé­
sekkel .

— Beszéljen az égre! Végtelenül ki­
váncsiak vagyunk! Mi történi önnel? Mit 
halott? Mit látott?

Andor, a ki érezte, hogy mivel tarto­
zik Bálnay Irénnek, aki hü akart maradni 
szavához, fogadalmához, igyekezettkitérni a 
válasz elől, de a hölgyek erre még kiván- 
csiabbakká lettek, a férfiakat pedig bosszan­
tani kezdte az a makacsság, amelylyel An­
dor következetesen megtagad minden fel­
világosítást.

— No hiszen — szólt türelmét 
vesztve Bártai Elemér, — te nagyon meg­
érdemelted azt a rokonszenvet és ragasz­
kodást, a melyet irántad tamisitottuok. Mi­
kor a kitűzött határidőre nem érkeztél 
vissza, látod valamennyien kocsira ültünk s 
a keresésedre indultunk.

— Azzal a szándékkal úgy ó — vá­
gott bele Rimay Andor — hogyha veszély­
ben forgók, hát segítségemre legyetek.



— Azzal hát 1 -- volt rá a Bárta 
Elemér válasza.

— No hiszen szépen feleltetek meg 
feladatotoknak. Olvastátok a várrom ajtajára 
kitett Írást és ahelyett, hogy behatoljatok 
volna, szépen visszahátráltatok Szép szándék, 
gyáva megoldás. Ezért ugyan nem érdemes 
megfejteni a titkot, amit felfedeztem. Aki 
kiváncsi rá, tegye meg a vakmerő utat. Ez 
az utokó szavam Kijelentettem különben 
azt is, hogy ezentúl bármit kérdeznek erről 
az utam*.ól, választ tőlem kapni soha sem 
fognak.

— Áh 1 — kiáltottak.
— És ha mi is megkötjük magunkat

— szólt a társaság egy csinos hölgytagja
— és kijelentjük, hogy a fogadás diját a 
csókot csak abban az esetben adjuk meg, 
ha ön tapasztalatait elmondja nekünk; hát 
akkor sem lesz hajlandó felvilágosítást adni?

— Akkor sem! — válaszolt határo­
zottan Itimay Andor, aki csak most érezte 
igazán nyugodtunk magát, hogy alkalma 
nyíl bizonyságot tenni arról, hogy szép 
tündérének adott szavát híven megtartja.

(Folyt, köv.)
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MULATTATÓ.
Kedves.

A aodóg! Légy van a levesben! 
Pinczér: Lehetetlen!
Vendég: No nézze, hisz itt van! 
Pinczér: Akkor ez most esett be, 

mert előbb mind kiszedtem.
I ■ t

Leánymulatság.
Mili: le, Lili, menjünk papirkereske- 

I dósekbe és kérdezzük, hogy mibe kerül száz 
I eljegyzési kártya.

I Legolcsóbb bevásárlási forrás
mindennemű

arany, ezüst és ékszer árukban.
SZOLLÓSY GYÖRGY^*

tr ÉnoF*jw>;

Most érkezett
Óriási választék férfi és női czipökben , 

egy írttól kezdve 

leg-u.jsL’b'fo cLi-vat-u.

gallérok 10 kr. Férfi ingűk 75 
kron túl. Férfi posztó és sz-tlma 
kalapok 50 krtol kezdve, több 
mint ÍOOO drb valódi halcsontos rövid 
Miederek 60 krtól feljebb, naper­
nyők. Hői ingek és Blousiok, 
harisnyák, lábravalók, Svetter 
és lourista ingek minden elfogad- j 
ható áron.

Székely Jenő és társánál,
Főtér, Hungária kávéház mellett.

Vasutasok és vagongyáriaknak 
10% engedmény.

ékszerész, 
Debreczen, a város­

házzal szemben.

Tisztelettől hozom a n. é. közön ­
ség becse etudomására, hogy 1884-ikóv 
óta fan álló üzletemet, mint eddig1 úgy 
továbbra is a legszolidabb készit- 
ményü törvényes 14 karátos arany 
és 13 latos ezüst árukkal lett ellátva 
s azokat feltűnő jutányos arssá- 
miíós mellett szolgalom ki.

különösen :
Dús választókban kapható, valódi 
Brillant és gyémánt fülbevalók 
(boutonok); melltük, karékek ós 
gyűrűk, — nemkülönben minden e 
szakmához tartozó tárgyak a 
legolcsóbb ártól a legmagasabbakig 
jótállás mailét.

Tigyszimtén :
mühelyenben minden e szakmába vágó 
ékszernemüok bárminő styl-azerü 
kivitelben készíttetnek, valamint ja 
vitások és vésnöki müvek a legol­
csóbb árban gyorsan eszközöltetnek.

540
iouő

Pályázati hirdetmény
__ Debreczen sz. kir. város törvény- 

hatóságának t évi Szeptember havi 
bizottsági közgyűlésén egy rendőrfo­
galmazói ós 1 számvevőségi állás fog 
választás utján betöltetni.

A rendőrfogalmazói állás évi 
1800 korona fizetés és 400 korona 
lakbérből, a számvevőségi számtiszti 
állás 1800 korona fizetés és 300 ko­
rona lakbérből álló javadalmazással 
van egybekötve.

Felhivom ezen állásokra pályázni 
kívánókat, hogy felszerelt pályázati 
kérvényeiket hozzám mint a kijelölő 
bizottság elnökéhez f. évi szeptember 
hó 15-éig annyival inkább benyújtsák, 
mert a később érkező kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Debrecen 1900 Aug hó 1 én.
Grrótf Béganfeld József

főispán.

A világ legnagyobb két es«
Itt először láitlxsitólsii

A Párisből visszaérkezett két világhírű szegedi óriás, kik Párisban a legnagyobb 
feltűnést keltettek, most hazánk nagyobb városait meglátogatják s mindenütt csuk 
rövid iddig tartózkodnak.
A világ szépsége, a melyet megmagyarázni az ember szóval nem képes,

csakis szemmel luui kell!
a.z 5 éves óriás leányka

a ki 140 cm. magas, 130 font nehéz.
A világ legnagyobb fin gyermeke

óriá-solc-óriása
Feketehegyi Német Nagy Pál.

o 17 éves szegedi óriás fin, a ki az emberiség között meg eddig el nem ért magas, 
ságot, 2 métert meghalad, mivel nagysága 225 cm., épen ezért az óriások 
királyának neveztetik.

Az óriások a párisi világkiállításon belőttek mutatva a köztársasági elnök urnák 
ós a legnagyobb dicsórctot nyertek.
Látható a vásártéren a vásár tartama alatt naponta reggel 9 órától este 9 

óráig, lícléptidij 20 fillér., pórnép, gyermek és katona 12 fillér.
Szives pártfogást kór tisztelettel: kievárdai Barcoy Antalné

a szegedi körszakállas nő, az óriások impresszáriója

9968 — 9969
1 900

Ló- és szarvasmarha elaiás.
A város törzs méneséből ós a 

gazdasági törzs gujából kiselejtezett 
és szám feletti kaneza és heréit lovak, 
tehenek üszők és tinók eladása el­
rendeltetvén ért esiteítnek a venni 
szándékozók, hogy a lovak a f. 1900 
év augusztus hó 12-ik napján, a tehe- 
nex üszők és tinók ped.g augu?tusz 
13-an délelőtt 9 órakor a ló illetve 
a barom vásár téren fognak árverés 
utján eladatni.

A lovak, tehenek, üszők és tinók 
a varos epreskerti telepén bármikor 
megtekinthet ok.

Debreczen, 1900 aug.. 7.
Ä városi tanács.

Katz Herman férfi és gyermek ruharaktára,

."JErtesités-
Van szerencsém a t. vevő 

közönség becses tudtára adni, 
hogy a „Bika szálloda“ alatt 
levő Katz Hermann féle férfi 
és fin ruha áruházamat telje­
sen feloszlatom, s a meg ma­
radt árukat a

S Dréher-sörcsarnok $
mellet levő üzletemben :

Feltűnő olcsó árakon 
árusítom el.

Teljes tisztelettel
JKslíz HerirxaLiixx.

Kérem a ezégre ügyelni!

fift

C£
8r&verefi
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Debreczeni Újság 1900 augusztus 11.

ilpró hirdetek.
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szí 
4 fillér; vastagabb botükből nyomtatott g*< 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Minden féle friea. t51t/i bor,ésgyógy ásványvizek 
kaphatók Deutsch Lajosnál.

Szepcs szombatra egjye^ke°klá
kosztra kerestetik. Szomolnokra pedig csere 
kerestetik. Bővebbet Ganofszky Lajos keres­
kedőnél tudható.

Eladó tanya föld.

Karczagon

Debreczeni 
határ kisalom 

zug 142 katr. hold nagyrósz szántó föld rész­
ben legelő, gazdasági épületekkel eladó. 
Értekezhetni: Miklés-utcza 21. szám.

hol 21 ezer lélek van, 
eladó 800 □ -öl belíelken 

épült 5 szobás lakás, mészáros, hentes és 
virsli üzlet 2 tökére es mindenféle szerszám 
és gépezettel együtt családi körülmények 
miatt előnyös feltételek mellett eladó. Értekez­
hetni : Karczagon öreg Csathó Zsigmondnál. 
•Mcgjegyeztetik, hogy egy nagy jégverem, tele 
jéggel van a telken.
Q cynllílU udvari, emeleti lakás mellék­

helyiséggel vízvezetékkel 
Nov. 1-től kiadó. Szent Anna-uteza 29.

íonta
vagy

KonVVPlÖ ko115 (gyakorlattal na] IYUI1 J V L1U egy órai mönkálatra
d. c 11-től kerestetik. Ajánlatrk igényokkal 
a kiadóhivatalban T. A. jelige.

Ócska téglák és faburko­
lat f Alrólr az ev. rcf. főiskola udvarán 
ldl K folyó aug. hó 13-án dél­
után 3 órakor nyilvános árverésen elfognak 
adatni, melyre a venni szándékozók figyelme 
ezennel felhivatik.

Friss sertés hús zT"ak valt08haj naponta
kapható : Somogyi Gyula hentesnél, 
utcza 4. sz.

Csapó­

it I P y í It I i lí franczia és belföldi gyárt- 
IJIVAIIXHIX mányU) kevé8SÓ használt' ju-

Hy°* árban óla dó czim a kiadó hivatalban.

Az Ondódon ,e^ J° b0J,d,a8 fa!/-vásbirtok eladó — érte­
kezhetni Darabos-utcza 42.

Eladó ház a ,8y°n87Yir&g ntcza 9-J számú ház szép udvarral, 
kerttel szabadkézből igen kedvező feltételek 
mellett jutányosán eladó. lirtekezhetni ott 

(8 <i 1 olgari takarók es segély szö­
vetkezetnél (Debreczen, főpiaca, (ieréby 
ház).

___  "»______0 Hí »m

m
Xif-■<!■-/'
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leg-jobb minőségben

zsindely- és deszkatetők
továbbá szőlőkarók behúzására, mely által azok 
tartóssága kétszerte hosszabb, továbbá CZÖlÖpÖk, 
melyek a földbe ásatnak, kerítések és gazdasági esz­
közök befestésóre bordókban 250 kilogram 
körüli súly tartalommal lOOklgkcnt 7 korona 
50 tiller és 1000 kilogrammon felül pedig 100 
klgkónt 6 korona 50 lilíor árért, a hozzávaló hor­
dókat pedig külön darabonként 3 korona árért a 
gyártelepen ajánl a

Légszeszgyár igazgatósága Debreczenben

dKtr/ii

(Q-lasur)
legkiténőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 n!íSJ palack ára írt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs \ Arany-fénymáz
legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer j képkeretek stb. bearanyozására. 

kemény pstllő számára.! köcsög ára fiO kr. >; í kis palaczk ára 20 kr

Fehér ,,G?astrMénymáz.
Legjobb ezer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésóre.

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr
Mindenkor kapható : Szent-Királyi Tivadarczégnél,Debreczenben.

ÉRTESÍTÉS.
A t. közönség szives tudomására óhajtom hozni, hogy a

Tisza palota alatti üzletemet
teljesen feloszlattam s a még meg maradt árukat Alföldi takarék pénz- 
tan epulet alatti üzletemben ^

W feltűnő olcsó árakon
|§ árusítom.

Tisztelettel:

lE^Iiss Lajos.
Bika szállodával szemben,

i

JT-* —I r-l~| r-J -A

Czipö, kalap és uri-divat üzlet
a Tisza-palotában.

Ajánljuk dúsan Umk raktárunkat a legjobb minőségit ozipő, kalap, férfi és fiu-fehérne- 
niúekven valamint mindenféle mi divat ezikkekben, a leg jutányosabb árakban

NEUMANN TESTVÉREK.
fev Vldéki megrendcl,'!Hek P°utúHan eszközöltetnek, meg nem felelő áruk kicseréltetnek.

^-5 5ErZE"giEfíLL^
. Dobreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában
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